Sprawozdanie z działalności
Gminnej Biblioteki Publicznej w Świerczach za 2019 rok
Gminna Biblioteka Publiczna w Świerczach jest samorządową instytucją kultury, wpisaną do rejestru Instytucji Kultury prowadzonego przez Gminę Świercze. Wypełniając działalność statutową oraz podejmując działania niestandardowe Gminna Biblioteka służy mieszkańcom gminy Świercze upowszechniając i promując czytelnictwo, prowadząc działalność informacyjną oraz kulturalno – oświatową. 

1.  Zadania Podstawowe 
- gromadzenie, opracowywanie, przechowywanie i ochrona materiałów bibliotecznych służących rozwijaniu czytelnictwa oraz zaspakajaniu potrzeb informacyjnych, edukacyjnych i samokształceniowych wszystkich grup czytelniczych, ze szczególnym uwzględnieniem tematyki regionalnej, dotyczącej Gminy Świercze 
- udostępnianie zbiorów bibliotecznych na miejscu, wypożyczanie na zewnątrz oraz prowadzenie wypożyczeni międzybibliotecznych.
- upowszechnianie czytelnictwa książek, czasopism i  innych dokumentów piśmienniczych.
- stymulowanie, rozwijanie i zaspokajanie zróżnicowanych potrzeb czytelniczych, oświatowych, kulturalnych i informacyjnych mieszkańców Gminy Świercze
- popularyzacja zbiorów i usług bibliotecznych w środowisku lokalnym poprzez własne działania.

- współpraca z innymi bibliotekami, instytucjami kultury i innymi organizacjami  w rozwoju                      i zaspokajaniu potrzeb oświatowych, kulturalnych, informacyjnych społeczeństwa.

- podejmowanie zadań wynikających z potrzeb środowiska lokalnego.
1. Godziny pracy biblioteki w omawianym roku sprawozdawczym
W okresie 01.01.2019 r. - 31.12.2019 r.  Gminna Biblioteka Publiczna w Świerczach była czynna od poniedziałku do soboty,  44 godz. w tygodniu (pn.- czw. – 9:00-17:00, pt. – 9:00-16:00, sb. – 9:00-14:00)

2. Pracownicy biblioteki w 2019  roku
W omawianym okresie sprawozdawczym w Gminnej Bibliotece zatrudnione były 3 osoby                      w ramach umowy o pracę, łącznie 2,25 etatu. ( dyrektor – 1,00 etat, młodszy bibliotekarz – 1,00 etat, księgowa 0,25 etatu) 
3. Finanse biblioteki

1) Budżet samorządowy zrealizowany na działalność biblioteki w 2019 roku to 159.246.26 zł.,             w tym 7234.92 zł.  na zakup zbiorów. Na działalność biblioteki w 2020 r. zaplanowano  168.000.00 zł , w tym 8000.00 zł na zakup zbiorów. 
2) Na działalność bieżącą w 2019 r. biblioteka pozyskała środki finansowe w wysokości 15.534.40 zł, w tym:

- z programu MKiDN  Priorytet 1 Zakup nowości wydawniczych do bibliotek publicznych 2019 – 7000.00 zł

- w ramach Programu Partnerstwo dla książki ze środków  finansowych MKiDN  pochodzących z Funduszu Promocji Kultury na realizację zadania: „Biblioteka  - tu się dzieje!” – 6100.00 zł. 

- dofinansowanie ze środków Fundacji Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego na wynagrodzenia i szkolenia dla bibliotekarzy, zakup niezbędnych materiałów oraz na przeprowadzenie cyklu szkoleń z zakresu edukacji finansowej dla 20 osób 50+ w ramach realizacji Projektu „O finansach … w bibliotece – 6. Edycja”  - 1950,00 zł
- ze sprzedaży usług statutowych (usługi reprograficzne) – 484,40 zł
4. Księgozbiór biblioteki
Księgozbiór jest podstawowym czynnikiem warunkującym pracę w bibliotece. Posiadamy zbiory              o charakterze uniwersalnym obejmującym beletrystykę polską i zagraniczną,  literaturę popularnonaukową przeznaczoną dla czytelników z różnych grup wiekowych, literaturę dla dzieci             i młodzieży oraz lektury szkolne. Obok zbiorów tradycyjnych posiadamy zbiory specjalne – 399 audiobooków dla dorosłych, dzieci i młodzieży.  Gromadzenie zbiorów odbywa się poprzez zakup nowości książkowych, a także jako dar od czytelników. Przy wyborze określonych tytułów bierzemy pod uwagę sugestie naszych czytelników. Zakupu dokonujemy najczęściej                                  w hurtowaniach i księgarniach internetowych:  Edyp, Gandalf, Nasza Biblioteka, Tania Książka, Dobra Książka, Exlibris, Tel-Pol z uwagi na ich korzystną cenowo i szeroką ofertę oraz wygodną formę dostawy. Podstawowym źródłem wpływu zbiorów jest dotacja organizatora, od jej wysokości uzależniona jest dotacja Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego.
         W 2019 roku z dotacji organizatora zakupiliśmy: 

         -  355 książek za sumę 6722,36 zł oraz 32 audiobooki za sumę 512.56 zł.                
  Z dotacji Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu Zakup nowości wydawniczych do bibliotek zakupiliśmy:
- 312 książek za sumę 7000,00 zł. 

W 2019 roku ogółem zakupiliśmy 766  nowości książkowych za kwotę 14.754.76 zł oraz 32 audiobooki za kwotę 512.56 zł. (Łączna kwota 15.267.32 zł)
W darze od czytelników otrzymaliśmy 96 woluminów wycenionych na kwotę 984.40 zł 

W ramach ekwiwalentu pozyskaliśmy 3 woluminy o wartości 48,00 zł. 
        Na dzień 31.12.2019 r. księgozbiór biblioteki liczył 18961 woluminów oraz  399 audiobooków.   

        Łączna wartość księgozbioru to  228.205.88 zł ( 221.369.34 zł – książki, 6836.54 zł - audiobooki). 
        Księgozbiór jest na bieżąco przeglądany, książki zniszczone i zdezaktualizowane są usuwane. 

        Podczas selekcji księgozbioru w 2019 r. ubytkowano 781 woluminów. 
         Struktura księgozbioru na dzień 31.12.2019 r.
           18961 woluminów, w tym: 

          - 8749 – literatura piękna dla dorosłych

          - 5472 – literatury pięknej dla dzieci i młodzieży

          - 4740  - literatury niebeletrystycznej

5. Czytelnictwo, udostępnienia i wypożyczenia zbiorów 
Biblioteka udostępnia swoje zbiory w dwóch formach : prezencyjnie ( na miejscu w czytelni) oraz                      w formie wypożyczenia na zewnątrz. 
 W 2019 r. zarejestrowano 749 czytelników, z czego 365 to osoby uczące się, 182 osoby pracujące, 202 dzieci do 5 roku życia i osoby emerytowane.  Z podziałem na płeć : 493 kobiety i 256 mężczyzn. 
Liczba czytelników na 100 mieszkańców – 16,2 

W 2019 roku na zewnątrz wypożyczono 10982 woluminy i 216 audiobooków, w czytelni udostępniono 2847 woluminów. Bibliotekę odwiedziły 16.674 osoby (wypożyczenia, udostepnienia, udzielone informacje, korzystający z czytelni internetowej).
5.1. Prenumerata czasopism 
W 2019 roku w prenumerowano 10 tytułów czasopism: 
- 2 tygodniki regionalne: Tygodnik Ciechanowski i Tygodnik Pułtuski

- 3 tygodniki ogólnopolskie – Newsweek, Angora, Wprost
- 4 tytuły kobiece: Przyjaciółka, Poradnik domowy, Dobre rady, Claudia
- miesięcznik z zakresu medycyny – Samo zdrowie

Na prenumeratę wydano kwotę : 1310.15 zł.  Na zewnątrz wypożyczono 370 czasopisma, na miejscu udostępniono 635. 

6. Komputery

 W czytelni internetowej IKONKA dostępnych jest 7 komputerów, z których czytelnicy mogą              korzystać nieodpłatnie. W 2019 roku z czytelni internetowej skorzystało 249 osób. Przeważnie dzieci                    i młodzież. W 2018 roku biblioteka przystąpiła do projektu ACADEMICA (cyfrowa wypożyczalnia międzybiblioteczna). Zainstalowano system dzięki, któremu czytelnicy mogą w czytelni internetowej korzystać z ponad 2000 polskich czasopism naukowych oraz pełnotekstowych publikacji naukowych ze wszystkich dziedzin wiedzy. W 2020 z ACADEMICY skorzystało 7 osób, pobrano 2 dokumenty.
Do prac bibliotecznych przeznaczone są 4 komputery. Łącznie infrastrukturę komputerową biblioteki tworzy 11 komputerów, z czego 4 zostały pozyskane ze środków finansowych otrzymanych w ramach programów, w których biblioteka uczestniczyła w latach 2013-2017 (Kraszewski komputery dla bibliotek – 3  komputery, Program Rozwoju Bibliotek – laptop). 
7. Automatyzacja procesów bibliotecznych

Na koniec 2019 roku w katalogu internetowym biblioteki, który tworzymy od 2013 roku w systemie bibliotecznym MAK+ (roczna opłata licencyjna 680,00 zł, umowa licencyjna z Instytutem Książki) znajdowało się 100% zbiorów i 99 % zarejestrowanych czytelników. Procesy związane                                          z wypożyczaniem, katalogowaniem, zwrotem książek, sporządzaniem statystyk, zapisem czytelników  są w pełni  zautomatyzowane. Nowości są opracowywane i katalogowane na bieżąco. Czytelnicy mogą przeglądać katalog OPAC na stronie https://xn--szukamksiki-4kb16m.pl/SkNewWeb/astart/406 i sami dokonywać rezerwacji książek, które chcą wypożyczyć. 
8. Udział biblioteki w ogólnopolskich i międzynarodowych  akcjach czytelniczych 
- Przygotowanie i przekazanie paczki ma 27 Finał WOŚP
- Organizacja ferii w bibliotece – 5-7.02.2019

- Organizacja zajęć czytleniczowarsztatowych „Powrót do Stumilowego Lasu”  dla uczniów kl. II i  III SP Świercze związanych z 137 rocznicą ur. A.A. Milne’a – autora książek o Kubusiu Puchatku –                18.01.2019 r.

 - Spotkanie z przedszkolakami z Akademii Malucha dotyczące języka polskiego w ramach Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego – 26.02.2019 

- W ramach pozyskanej dotacji na realizację Zadania : „Biblioteka- tu się dzieje!” odbyło się 10 wydarzeń dla dzieci i młodzieży w wieku 6-15 lat. 

 1. Warsztaty translatorskie z Katarzyną Wasilkowską dla uczniów SP w Strzegocinie -22.02.2019 r.
 2. Spektakl Teatru Maska – „Opowieści z teczki Profesora Książeczki” – 2.04.2019 r. 

 3. Wycieczka do Muzeum Pozytywizmu w Gołotczyźnie dla uczniów PG w Świerczach – 17.04.2019 r.

 4. Spektakl Teatru Tak, pt. „O Pchle co manier nie miała” dla przedszkolaków i uczniów klas I-IV SP Świercze 21.04.2019 r. 
  5. Jak tworzy się bohatera książki – spotkanie z ilustratorką Zuzanna Olińską -8.05.2019 r. 
  6. Wycieczka do Muzeum Romantyzmu w Opinogórze dla uczniów PG w Świerczach – 14.05.2019 r. 

  7. Spotkanie z Teatrem Kamishibai – „Kazimierz Nowak. Listy z Afryki” – 21.05.2019 r. 

  8. Spotkanie z autorką książek dla dzieci  i młodzieży Izabella Klebańską nt. sytuacji rodzin i dzieci podczas II Wojny Światowej – 12.09.2019 r. 

  9. Organizacja Eventu opartego na motywach powieści J.K.Rowling, pt. Harry Potter (Agencja Eventowa Animatraia) będącego częścią Ogólnopolskiej Nocy Bibliotek – 5.10.2019 r. 

   10. Przedstawienie Teatru Maska dla przedszkolaków z Akademii Malucha – „Świąteczny dar – magia      i czar” – 10.12.2019 r. 

  - Organizacja 10 zajęć edukacyjnych z wykorzystaniem Robotów Photon i Gry Scottie Go! Propagujących naukę kodowania (w ramach udziału biblioteki w programie Kodowanie w Bibliotece II edycja)

- organizacja Historycznego Escape Roomu o pod hasłem „Nasza mała Ojczyzna” dla Harcerzy z 428 WDH Wodospady – 9.03.2019 r. 

- Organizacja cyklu zajęć wakacyjnych dla dzieci w wieku 6-13 lat – 14 półtoragodzinnych spotkań                     w okresie 3-31 lipca 2019 r. 

- Organizacja konkursu plastycznego dla dzieci i młodzieży na ilustrację do książki przeczytanej podczas wakacji – „Z książka przez lasy, morza i góry”. 

- Organizacja 8 Edycji Narodowego Czytania – Nowele Polskie – we współpracy z Właścicielami Gospody Młyn Gąsiorowo – 6.09.2019 r. 

- Realizacja kursu O finansach w bibliotece – 6. Edycja dofinansowanego przez FRSI w wysokości 1950 zł – przeprowadzono 10 spotkań dla 20 osób 50 + podczas, których Seniorzy realizowali 5 modułów kursu on-line, dotyczących min. Płatności bezgotówkowych, bezpiecznych finansów w sieci, zakupów przez Internet, ubezpieczeń, możliwości dorabiania do emerytury czy kwestii dziedziczenia – 25.09 – 7.11.2019 r. 
- Udostępnienie w bibliotece wystawy poświęconej Stanisławowi Moniuszce w 200. Rocznicę urodzin. Wystawę eksponowana w dniach 11.06 - 31.12.2019 r. 15 plansz o wymiarach B1 przygotowały                          i udostępniły bibliotekom publicznym Biblioteka mst. Warszawy i Teatr Wielki  przy wsparciu Urzędu Marszałkowskiego
- Udział biblioteki w ogólnopolskiej akcji Instytutu Książki propagującej czytanie dzieciom – ‘Mała Książka – wielki człowiek” – rozdanie 100 bezpłatnych wyprawek czytelniczych dzieciom z roczników 2014-2017. 

 - Udział biblioteki w akcji Kinder Mleczna Kanapka. Wspólne czytanie 2019 – przy wsparciu głosami czytelników i sympatyków biblioteki otrzymaliśmy książki dla dzieci o wartości 300,00 zł i 2 pufy do dziecięcego kącika Czytelniczego. 

  Aplikowanie do konkursów grantowych i programów dotacyjnych 
Dyrektor biblioteki złożył w 2019 roku wnioski o dofinansowanie działalności bieżącej biblioteki w 2020 roku
1. Wniosek o dofinansowanie zadania realizowanego ze środków pozostających w dyspozycji Dyrektora Narodowego Centrum Kultury  w ramach programu Ojczysty – dodaj do ulubionych 2020 na zadanie „przedszkolaków przygody z językiem polskim” – wnioskowana kwota dofinansowania 10.000 zł, całość 11,500 zł  - dofinansowania nie przyznano, wniosek oceniony na 78,5 punktu., dofinansowanie od 80 punktów. 
2. Wniosek o dofinansowanie zadania realizowanego z programu Wieloletniego Niepodległa na lata 2017-2022 na zadanie „Prusinowice 1920-2020 – Nasza Historia Niepodległej” wspólnie z Wójtem Gminy Świercze – wnioskowana kwota dofinansowania  18.200 zł, całość 22.100 zł – wniosek odrzucony                       z powodu błędu formalnego, przekroczono limit budżetu przeznaczony na promocję. Ten sam wniosek złożono w programach:  Fundacji Orlemu – Moje miejsce na Ziemi, Fundacji PGNiG im.                                        I. Łukasiewicza, Narodowego Centrum Kultury - Kultura Interwencje – wyniki mają być w kwietniu       2020 r. 

W 2019 roku została podpisana umowa udziału Gminnej Biblioteki Publicznej w Świerczach w projekcie „Kodowanie w bibliotece - II edycja” – Umowa Nr 105/PRB/KWB/2019 z dnia 10.01.2019 r. Na mocy umowy biblioteka otrzymała od Fundacji Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego  darowiznę sprzętu                    o wartości 2740, 92 zł brutto. W skład darowizny weszły : 3 tablety Huawei Media Pad 3, 3 Gry Scottie Go!, 3 Roboty Photon Edu , 1 mata edukacyjna. 

Współpraca z innymi instytucjami, organizacjami
Od stycznia 2014 roku biblioteka współpracuje ze Stowarzyszeniem Pomocy osobom Niepełnosprawnych Larix im. Henryka Ruszczyca. W marcu 2019 roku w ramach projektu „nagranie i nieodpłatne rozpowszechnianie książek mówionych przeznaczonych dla osób niewidomych i słabowidzących                    w najnowszym standardzie cyfrowym” otrzymaliśmy 195 książek nagranych w zakodowanym systemie mp3. We wrześniu w ramach projektu „ Niewidomi czytają słuchając” otrzymaliśmy 130 cyfrowych książek mówionych. Łącznie 325 książek cyfrowych.  Posiadamy także 2 urządzenia przystosowane do obsługi przez osoby niewidome i słabowidzące: Czytak Plus i Czytak NPN. Sprzęt posiadamy dzięki przystąpieniu naszej biblioteki do projektu „Wypożyczalnia odtwarzaczy cyfrowej książki mówionej dla osób niewidomych i słabowidzących”. W 2018 roku z Czytaków skorzystało 9 czytelników z dysfunkcją wzroku. 
Sprawozdanie sporządziła 

Monika Sosnowska-Grzesiak 

dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Świerczach
    . 
